                                                            CANCUN
Cancun si affaccia sul Mar dei Carabi nella regione del Quintana Roo nel Messico Orientale. La città (400.000 abitanti) è caratterizzata da un clima mite durante tutto l’arco dell’anno ed è possibile soggiornarvi sempre tranne che nella stagione che và da giugno ad ottobre, quando le piogge sono più frequenti. Creata negli ultimi trent’anni è una città adatta agli appassionati del mare, poiché offre numerose attrezzature turistiche e molti Resort moderni che offrono quasi sempre vacanze all-inclusive in strutture dotate di ogni genere di confort.

La città è suddivisa in due zone principali: Ciudad Cancun e la Zona Hotelera. La prima è la zona più storica dove ancora si possono trovare degli hotel e dei locali a prezzi accessibili, la seconda è l’area turistica dove sorgono gli alberghi e le spiagge e dove si concentrano tutti i locali notturni e le strutture per il divertimento. 

Data la sua vicinanza alla Florida, ai suoi alberghi e alle sue spiagge, Cancun è oggi una delle mete turistiche più ricercate. La moneta è il Peso, che si divide in centesimi, e Cancun è sicuramente più cara rispetto ad altre località messicane, soprattutto se si sceglie di soggiornare nei Resort. Si parla lo spagnolo, nelle strutture alberghiere è diffuso l’uso dell’inglese.

